

# 南海制造业全国隐形冠军企业达109家

## 第二批40家隐形冠军企业昨获授牌，南海将继续壮大隐形冠军集群，支撑制造业高质量发展

在昨日的南海区推动制造业高质量发展大会现场电子屏上，一个包含109家南海制造业全国隐形冠军的地图被点亮，璀璨闪耀。

“在南海这片土地上，成长起来这样一批企业，它们虽然不是很大，但是很优，这些‘小而优’的企业就是我们的隐形冠军。”在对第二批南海制造业全国隐形冠军企业进行授牌后，佛山市委常委、南海区委书记闫昊波表示，制造业是南海的“根”，民营经济是南海的“本”，在南海制造业发展和民营经济发展过程中，隐形冠军企业在产业链的关键环节站上了高端、走在了前列，在高质量发展中成了“领头羊”，南海将继续坚持制造业高质量发展，让“根”更扎实，让“本”更稳健。

### 南海新增40家隐形冠军企业

2019年，由佛山市南海区总商会主办，南海区政府相关职能部门担任指导单位，共同发起了“第二批南海制造业全国隐形冠军”寻访行动。

在半年多时间内，经征集报名、实地调研、测评分析、专家评审及社会公示等程序，认定碧沃丰生物科技(广东)股份有限公司、佛山市南海区必得福无纺布有限公司、佛山华数机器人有限公司等40家企业为第二批南海制造业全国隐形冠军，并认定广东泓胜科技股份有限公司等31家企业为第二批南海制造业全国隐形冠军培育企业。至此，南海制造业全国隐形冠军企业数量增至109家。

“我想，南海之所以成为南海，恰恰就是有这样一批隐形冠军，来支撑南海制造业高质量发展；南海之所以成为南海，是因为南海有这样一片沃土，能够使这样一批中小企业成长为隐形冠军、成长为‘小而优’的这样一批非常关键的制造业企业，我们还要继续坚持这样的发展方向。”闫昊波表示，隐形冠军企业在关键环节成为高质量发展的

典范。南海既需要像一汽大众这样大而强的骨干型企业，也需要“小而美”的这样一大批隐形冠军企业，这是支撑南海高质量发展的基础。

闫昊波同时要求：“希望我们的隐形冠军企业，在产业链上成为‘缺了你们就走不下去’的关键，真正能够全部成长起来，走向全国、走向世界！”

隐形冠军的评选，在为制造业企业树立标杆的同时，也为南海企业注入了新的发展信心。

“我们这次能获评隐形冠军企业，离不开南海优良的营商环境和产业基础。同时，这也是我们发展的又一个新起点，我们将以此为激励，让高质量的门窗产品从南海走向全球。”广东亿合门窗科技有限公司董事长曾奎说。

碧沃丰生物科技(广东)股份有限公司董事长张斌则认为，评选隐形冠军不仅擦亮了南海制造的名片，更重要的是帮助企业建立了更清晰的定位和发展目标，有利于企业真正向高质量发展方向迈进。

### “专精特新”企业集群推动高质量发展

专注芯片散热衬底领域的佛山华智新材料有限公司，以过硬技术破解“北斗”卫星、5G通信基站中大功率芯片散热难题；成功研发4K荧光导航内镜系统的广东欧谱曼迪科技有限公司是国产高端内窥镜系统领军企业；专注汽车应急启动电源聚合物锂电池的研发与生产的佛山市实达科技有限公司，是国际三大汽车巨头的唯一供应商。

记者发现，在第二批南海制造业全国隐形冠军企业中，有的攻坚“两高四新”产业，以创新为制造铸魂；有的企业深耕装备制造领域，成长为行业先锋；有的企业坚守实业，彰显工匠精神；有的企业勇闯世界，参与全球市场竞争。

他们均为制造业细分领域的头部企业，是一批引领技术

前沿、在细分市场“专精特新”的企业群体，其市场占有率、产量或产品销量等核心数据指标，至少有一项居全国前三，其中不少居全国第一，在全国乃至全球产业链中占据举足轻重的地位。

“我一直在思考一个问题，南海要发展靠什么、凭什么？”闫昊波表示，南海发展到今天，靠的是坚持制造业发展不动摇，这是南海发展的根；南海发展到今天，就是坚持促进民营经济发展不动摇，这是南海发展的本。坚持这个根本，就抓住了南海经济发展的要害。下一步，南海区还是要坚持制造业高质量发展，在促进民营经济发展方面要出实招、出新的举措，来把这个“根”做得更扎实、把这个“本”做得更稳健。



■隐形冠军企业展板，展现的都是实力与荣耀。

### 第二批南海制造业全国隐形冠军名单

序号	所属镇街	企业名称
1	桂城	佛山市南华仪器股份有限公司
2	桂城	广东邦宁新材料科技有限公司
3	桂城	广东智科电子股份有限公司
4	桂城	佛山市顺康达医疗科技有限公司
5	桂城	碧沃丰生物科技(广东)股份有限公司
6	桂城	广东欧谱曼迪科技有限公司
7	九江	佛山市澳舒健家具制造有限公司
8	九江	佛山市承林家具有限公司
9	九江	佛山市非特新材料有限公司
10	九江	广东一龙新材料科技有限公司
11	九江	广东中元创新科技有限公司
12	九江	佛山市南海必得福无纺布有限公司
13	九江	佛山市南海永恒头盔制造有限公司
14	西樵	佛山市南海利达印刷包装有限公司
15	西樵	广东新润成陶瓷有限公司
16	丹灶	佛山市新飞卫生材料有限公司
17	丹灶	广东中鹏热能科技有限公司
18	丹灶	佛山市三筒包装有限公司
19	丹灶	佛山市安林电子有限公司
20	丹灶	佛山市金钜伦五金文具有限公司
21	狮山	广东宏陶陶瓷有限公司
22	狮山	广东亿合门窗科技有限公司
23	狮山	佛山市联动科技股份有限公司
24	狮山	佛山华数机器人有限公司
25	狮山	佛山市南海九州普惠风机有限公司
26	狮山	菱王电梯股份有限公司
27	狮山	佛山市鼎吉包装技术有限公司
28	狮山	佛山华智新材料有限公司
29	狮山	佛山市实达科技有限公司
30	狮山	佛山市宇森医疗器械有限公司
31	大沥	佛山市南海永丰铝型材有限公司
32	大沥	广东新怡内衣集团有限公司
33	大沥	佛山市南海盐步康士柏机电有限公司
34	里水	广东耀东华装饰材料科技有限公司
35	里水	佛山市精达五金电器有限公司
36	里水	广东优凯科技有限公司
37	里水	广东睿智环保科技有限公司
38	里水	佛山市南海蕾特汽车配件有限公司
39	里水	广东日东工具有限公司
40	里水	开易(广东)服装配件有限公司

### 精细化服务助推“冠军集群”发展

为了深化南海隐形冠军企业培育发展，推动企业转型升级，扶持民营经济壮大以及构建现代化经济体制的重要研究和服务机构，南海区正在建设广东制造业隐形冠军(南海)研究院。作为链接隐形冠军企业与企业之间、与政府之间的桥梁，广东制造业隐形冠军(南海)研究院将依托自身优势，充分发挥资源链接、信息咨询等相关作用。

“隐形冠军评选活动能够延续下来，无论在群众还是企业的心目中，都已经树立起了品牌效应。而且我们做这个评选实际上就是帮这些企业做‘体检’，一方面为企业补短板，另一方面为政府更精准地帮扶提供参考。”南海区委统战部

副部长、南海区工商联党组书记何敏仪表示，隐形冠军企业和隐形冠军培育企业都是“小而美”的优质企业，也是南海推动高质量发展的重要力量，接下来，南海区工商联将结合南海区制造业企业发展特征和需求，通过建设隐形冠军研究院，助力政府建立闭环式扶持企业升级发展的模式，探索南海产业转型升级的新路径，讲好南海制造故事，助推南海区制造业高质量发展。

按照计划，直到2021年，广东制造业隐形冠军(南海)研究院将聘请各领域专家、学者、优质智力资源定期对隐形冠军企业和后备企业进行诊断测评，帮助企业优化自身制度。

### 相关新闻

## 南海泛家居产业联盟建设启动

昨日大会上，南海泛家居产业联盟也正式启动建设，将探索构建“一中心四平台”的泛家居产业联盟服务体系。

作为南海基础最坚实的特色产业之一，泛家居产业也是佛山重点打造的两大万亿级产业集群之一。“有家就有佛山制造”，这句名扬全国的话，正说明泛家居产业的高质量发展对于促进南海区经济高质量发展和传统产业转型升级十分关键。目前，南海109家隐形冠军企业中，有39家就属于泛家居产业，但南海泛家居产业总体上仍处于分散发展状态，各行业、各企业各自为战，缺乏协同发展，产业整体发展水平有待提高，总体品牌影响力不足。

激烈的市场竞争下，唯有跨界整合、资源共享才能推动跨越式发展。为此，南海发起组建泛家居产业联盟。联盟将依据统筹协调，开放外向；政府搭台，市场唱戏；突出重点、解决痛点；分类指导四大原则建设。

同时，联盟将探索构建“一中心四平台”的泛家居产业联盟服务体系。

“一中心”即泛家居产业联盟服务中心。服务中心主要工作是制订泛家居优秀企业遴选标准，发动泛家居优秀企业参与遴选，搭建联盟组织架构，开展联盟基础服务。

“四平台”包括：一是泛家居区域品牌提升平台，旨在以整合区域品牌形象、提升市场影响力为目标，系统提升南海泛家居区域品牌；二是泛家居企业级市场拓展平台，根据部分泛家居产业ToB的市场渠道属性，开展泛家居产业企业级市场拓展工程；三是泛家居新零售渠道拓展平台，因应从线下到线上的发展趋势，开展泛家居产业新零售市场拓展工程，形成南海泛家居产品的网络IP影响力；四是泛家居企业数字化平台，推动企业经营管理生产实现全面数字化。

通过优化泛家居产业集群和产业链发展，推动大数据、云计算、人工智能等新一代信息技术与泛家居产业深度融合，促进泛家居产业创新融合、转型升级，将南海打造成国际重要的泛家居产业基地。力争到2025年实现南海泛家居工业总产值突破5000亿元。

据了解，南海全区前十大重点产业中有七个与泛家居产业密切相关，工业产值超过3000亿元，已成为南海最主要的产业集群。经多年发展，南海泛家居产业拥有市场主体4万多户(企业近3万家)已创建纺织、五金2个国家级产业集群升级示范区和铝型材、陶瓷、半导体照明、梭织面料等4个全国知名品牌创建示范区，培育出一批在占据行业龙头和产业核心地位的优质企业，其中上市企业8家。



■隐形冠军企业强强对话，共谋南海制造业高质量发展。